

# 环境美 设施全 服务优

## ——日喀则乡村“变形记”

本报记者 旦增嘎瓦



“现在的好日子，简直像做梦一样！”58岁的日喀则市拉孜县热萨乡宗贝村村民索朗，站在村道上，望着错落有致的藏式民居和分类垃圾桶，感慨万分。曾经人畜混居、垃圾遍地的宗贝村，如今变成了“环境美、设施全、服务优”的高原和美新乡村。

他所见证的，正是日喀则市农村人居环境整治带来的深刻变迁。

近年来，日喀则市深入贯彻落实党中央和自治区党委决策部署，聚焦重点、系统施策，全力推进村庄建设、厕所革命、环境清洁、生态修复与污染治理，推动农牧区面貌发生深刻变化，群众获得感、幸福感、安全感持续提升。

日喀则市以高原和美乡村建设为引领，着力补齐基础设施短板。2025年，日喀则市规划投资6.56亿元建设40个高原和美乡村已全部开工，总体建设进

度达90%，其中23个已完工。截至目前，全市已有400个村庄达到自治区和美乡村创建认定标准。

“厕所革命”纵深推进。针对传统厕所“雨天湿、夏天臭、冬天冷”的痛点，坚持因地制宜原则，“宜水则水、宜旱则旱”，在供水区推广水冲式厕所，高寒区普及藏式阁楼卫生旱厕，并推动“应入院尽入院、能入室则入室”。通过“专业管护+群众自治”及“村规民约”“积分制”等机制保障长效运行，累计已完成12.64万户厕所改造，全市农牧民卫生厕所普及率已达89%。

人畜分离工作成效显著。通过规划引导、技术支持和资金扶持，采取“宜集则集、宜分则分、宜改则改”模式，推动生活与养殖区域彻底分离，并明确管理主体，推行集中科学养殖。2025年，计划完成27067户人畜分离改造，目前已完成21758户，完成率达80%。

村庄清洁行动常态化开展。结合重要节点与生态文明创建，广泛动员群众参与。今年以来，累计动员30万余人

次，开展整治近4万场次，清理垃圾7700余吨。亚东县组建的儿童“美丽公约环保小卫士”服务队，以“小手拉大手”带动群众广泛参与；仁布县则通过“小积分推动大治理”，有效调动群众参与环境整治的积极性与主动性。

日喀则市持续发力生态修复，乡村风貌焕然一新。2025年，全市实施营造林任务35.83万亩，已完成24.89万亩；义务植树1.75万亩覆盖18个县区。同时，实施休牧围栏、人工种草、草原改良等工程，并投资309万元对123株古树名木进行抢救复壮，守护乡村生态与历史记忆。

以河湖长制为抓手，加强农村水源保护与水系治理。通过“河湖长制+检察长+警长”协同机制，开展非法采砂整治，规范采砂行为。河湖管理范围划定和“一河（湖）一策”修编工作扎实推进。路域环境整治同步进行，累计清理垃圾约2.1万公斤，实现“公路养护+环境治理”双赢。

在污染治理方面，日喀则市精准施策，环境质量稳步提升。全市累计

投入生态环境领域专项资金超1亿元，建成农村污水处理设施39个，1682个行政村中978个实现污水治理，治理率达54.8%。生活垃圾收运处置体系日益健全，覆盖率提升至94%以上，并通过“垃圾分类积分兑换”试点推动减量与资源化。

饮用水安全得到有力保障，完成56个农村集中式饮用水水源地保护区划定并更新标识，监测结果持续达标。绿色农业理念深入推行，推广测土配方施肥78万亩，实现化肥农药使用量零增长；畜禽粪污综合利用率达93%；建立废旧农膜回收网点30个，回收率超90%，有效控制农业面源污染。

日喀则市农业农村局相关负责人表示，将持续在激发群众内生动力、拓宽资金渠道、优化项目布局，强化技术监管上深耕，推动环境整治从“提质”走向“长效”，科学谋划“十五五”，奋力谱写高原和美乡村建设新篇章，为筑牢国家生态安全屏障贡献日喀则力量。

“村里新铺了路面，卫生死角变干净了，就连家里围墙也得到了修缮，生活环境越来越好了。”日喀则市定结县定结乡定结村群众云旦感慨地说。

云旦口中的变化，得益于宜居宜业和美乡村建设项目的实施，更是定结乡绿色发展的缩影。

据介绍，近年来，定结乡坚定不移践行“两山”理念，将生态文明建设与乡村振兴紧密结合，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的高质量发展之路。

定结乡致力于打造高原和美乡村，投资实施了包括修缮群众院墙、给排水系统建设、促进村集体经济经济发展等一批项目，切实提升了群众的生活质量。完成30户农牧区厕所改造，实现170户人畜分离，极大改善了农牧民的生活环境。组织动员9600余人次开展300余场次“四清两改”集中村庄清洁行动，累计清理垃圾60余吨，乡村面貌焕然一新，处处呈现出整洁、清新的景象。

绿色发展是高质量发展的底色。定结乡持续推进国土绿化行动，全力实施退耕还林还草、防沙治沙等系列重点工程，2025年完成各类营造林50余亩，造林植株存活率达90%以上，改善了全乡生态环境，为山川增添新绿。精心选配生态岗位511人，及时足额兑现生态岗位补助资金，极大激发了农牧民参与生态保护的积极性、主动性。

加强农业面源污染防治，对实现乡村宜居宜业意义深远。基于全乡以农业生产为主的实际，定结乡深入开展“生态田间”行动，统一设立农膜及农药包装废弃物回收点，乡村两级定期组织群众进行捡拾，有效减少农业面源污染，守护田间的绿色生态。

端好绿水青山“金饭碗”，还要念活绿色经济“致富经”。定结乡利用自然优势发展特色产业，因地制宜壮大“美丽经济”，将高标准农田建设与美丽乡村建设有机结合，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”，推动种植方式向绿色、有机、生态转变，形成多个绿色优质青稞、小麦、油菜生产基地。

定结乡以促进生态系统良性循环和永续利用为目标，在高标准高质量实施生态修复建设任务同时，引导和鼓励农牧民积极参与种草养地、种草养畜、林草间作、沙固水聚等项目，不断促进生态保护与畜牧业协调发展。

展望未来，定结乡将继续以绿色为笔，持续推动绿色技术创新，深化“生态+”模式，优化产业结构，促进生态文明建设与乡村振兴业态融合，绘就绿色和谐稳定富裕的美丽画卷。

## 品味书香 乐享阅读



阅读，是推动社会主义文化发展、文化繁荣兴盛、建设社会主义文化强国的重要支撑。近年来，日喀则市充分利用图书馆、学校、社区等资源，创新开辟各类营业场所，引导经典阅读，提升阅读品位，提高阅读质量，为阅读活动搭建平台，为全民阅读提供保障，营造爱读书、善读书、读好书的浓厚氛围。

▲图为桑珠孜区吉培社区举办图书推介活动。

◀图为吉培社区儿童在认真阅读自己喜欢的书。

本报记者 扎西顿珠 摄



## 合规经营“三本账” 赋能企业促发展 ——日喀则市税务系统助力企业合规经营一瞥

本报记者 袁海霞 本报通讯员 吴鹏 杜英强



了‘合规账’，合规经营不再是被动要求，而是融入日常经营的行动自觉。我们公司还凭借良好的纳税信用获得了银行的信贷支持，‘诚信’变成了看得见的竞争力。”

### 高原菜园里的“规范账”

2009年，聂拉木县38户农牧民怀揣着增收致富的梦想，成立了聂拉木县宗塔民生瓜果蔬菜基地专业合作社。多年来，合作社从最初的几亩菜地，发展成为集种植、加工、销售于一体的综合农业基地，户均增收超万元。“那时候就想着把菜种好，卖出去，哪懂什么合规经营啊！”合作社理事长平措回忆起创业初期的经历，“管理团队财税知识基础差，合规经营意识也不强，采购凭证管理乱，销售发票开得也不规范，这些问题差点让合作社被列为‘非正常户’。”

为切实筑牢高原农业合作社的合规经营根基，国家税务总局聂拉木县税务局“助农服务队”充分发挥藏汉双语优势，将小微企业税收优惠政策、涉农税费优惠政策以及农民专业合作社财务制度，细致讲解给合作社成员听，确保大家听得懂、能领会、会运用。深入合作社调研，协助合作社搭建起一套覆盖“采购—生产—销售”全链条且具备可追溯性的合规经营管理制度，使其在源头采购、生产过程、销售结算等各环节都有章可

循，实现了从被动应对到主动管理的根本转变。

如今，聂拉木县宗塔民生瓜果蔬菜基地专业合作社种植面积已扩展至40余亩，白肉灵芝、羊肚菌等高附加值品种相继落地，合规经营带来的底气正转化为实实在在的发展成果。平措感慨地说：“现在账目清晰、政策明白，我们的路子越走越稳了。”

### 边远乡村里的“电子账”

在日喀则市吉隆县折巴乡恰门巴村，热萨加姆野葱种植农民专业合作社依托特色种植优势，将“基地建在家门口”，打造出“种着地、顾着家、赚着钱”的农牧民就业新模式。然而，地处偏远、缺乏专业财务人员、纳税申报不熟练等实际困难制约着合作社的发展。合作社负责人坦言：“我们对纳税申报时间、流程和政策要求都不太熟悉，常常是‘想规范，却不知如何下手’。”

为解决这一痛点，国家税务总局吉隆县税务局将纳税申报辅导作为提升边远地区经营主体合规能力的突破口，推出“一社一策”精准服务。税务人员深入田间地头，手把手教授申报表规范填写，数据报送要领和政策适用要点，通过“现场演示+实操练习”，确保合作社掌握“会申报、按时报、准确报”等核心技能。如今，合作社已实现线上办税全流程操作，负责人笑着说：“流程熟悉、系统会用，线上就能办业务，心里踏实，经营也更加规范了。”

合规经营是企业的立身之本。下一步，日喀则市税务系统将推动企业让合规经营从“外部约束”转化为“内在需求”，引导企业完善财务制度、规范纳税行为、防范经营风险，积极营造市场化、法治化、国际化良好营商环境。

## “雪域珍品 飘香万家”藏品入沪活动开幕

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)

11月11日，“雪域珍品 飘香万家”2025年藏品入沪宣传体验系列活动在上海市普陀区拉开帷幕。

活动现场，来自西藏的知名企业代表汇聚一堂，分享了他们将西藏特色产品打造成为知名品牌的推广故事，让现场观众感受到了西藏产业发展的蓬勃活力。

文旅推介环节，推介官生动介绍西藏丰富的旅游资源和独特的文化业态，引领大家神游雪域，感受浓郁的民族风情。

为了让上海市民零距离体验西藏

特色，活动同步举办热闹的藏品市集。十余个特色展位依次排开，低GI青稞产品、醇香藏地奶茶、传统风干牦牛肉、天然沙棘汁等特色美食与精美文创产品琳琅满目，吸引大量市民驻足品鉴、购买，现场人头攒动，好评如潮。

据悉，“藏品入沪”活动已成为连接藏沪两地的重要桥梁。5年来，通过这一平台，不仅有效提升了西藏特色产品的知名度与美誉度，更以实际行动助力西藏的产业升级与乡村振兴，让雪域高原的馈赠香飘万里。

## 桑珠孜区聂日雄乡

## 娘雄合作联社为村民发放分红资金

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)

近日，日喀则市娘雄现代农发展农民专业合作联社举行2025年度分红仪式，向涉及的4个行政村163户1294人，发放分红资金101.3万元。

仪式现场，社员依次排队签字后，领取分红资金。合作联社负责人向全体社员通报了合作社的运营及收支情况，主动接受社员监督，让大家都对合作联社的发展心中有数、心中有底。

作为联结农户与现代农业的关

键纽带，近年来，娘雄合作联社通过始终“统一供种+利益联结”的模式，有效破解传统种植中品种退化、成本高昂等难题，让农户真正成为产业发展的参与者、受益者。

聂日雄乡相关负责人表示，下一步，聂日雄乡将积极落实“藏粮于地、藏粮于技”，不断提高农业机械化应用水平，大力推广社会化服务，推动农业生产机械化、智能化发展，持续稳定提高粮食综合生产能力，让更多群众共享农业现代化红利，促进群众增收，助力乡村振兴。

本报记者 杨子彦 本报通讯员 普布扎西

端好『金饭碗』  
——定结县定结乡绿色发展见闻  
念活『致富经』